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ATA DA NONAGÉSIMA REUNIÃO CONJUNTA ORDINÁRIA DO COLEGIADO DA ESCOLA DE LETRAS E 

DO DEPARTAMENTO DE LETRAS, REALIZADA REMOTAMENTE NO DIA QUATRO DE ABRIL DE DOIS 

MIL E VINTE E CINCO 

 

O Colegiado da Escola de Letras reuniu-se remotamente no dia quatro de abril de dois mil 

e vinte e cinco, através da plataforma de videoconferências Google Meet, das dezesseis às 

dezoito horas. A reunião foi presidida pela Diretora da Escola de Letras, Lúcia Ricotta Vilela 

Pinto. Estiveram presentes os docentes Ana Carolina Sampaio Coelho, André Luís Gardel 

Barbosa, Carla da Silva Miguelote, Diego da Silva Vargas, Júlia Vasconcelos Studart, Manoel 

Ricardo de Lima Neto, Maria Cristina Rigoni Costa e Maria José Cardoso Lemos, o técnico 

em assuntos educacionais William Garcia dos Santos e os representantes discentes Enzo 

Amaral Avolio Vieira e Tales Borges do Nascimento. Desse modo, seguiu-se a ordem do dia 

com os seguintes pontos de pauta: 1. Aprovação de Ad Referendum referente à 

solicitação de prorrogação, por mais 12 meses, do contrato da professora substituta 

Natalie Souza de Araujo Lima, CPF: 079018867-81, Matrícula SIAPE 3405394. Ad 

referendum aprovado por unanimidade.2. Aprovação do Calendário de Reuniões de 

Colegiado da Escola de Letras e dos Núcleos Docentes Estruturantes. Calendário 

aprovado por unanimidade. 3. Solicitação de afastamento docente no exterior de Diego 

da Silva Vargas para participação no XXII Congreso de la Asociación Internacional de 

Hispanistas 2025, de 20 a 27 de julho de 2025, em Santiago no Chile. Solicitação aprovada 

por unanimidade. 4. Solicitação de afastamento docente no país de Ana Carolina 

Sampaio Coelho para participação no Congresso Internacional de Arte, Ciência e 

Tecnologia e Seminário de Artes Digitais (10o CIACT-SAD) de 26 a 28 de maio de 2025. 

Solicitação aprovada por unanimidade. Solicitação de afastamento docente no país de 

Giselle Maria Sarti Leal para participação no 6° Seminário Internacional de Estudos sobre 

Discurso e Argumentação (SEDiAr), de 20 a 22 de maio de 2025. Solicitação aprovada por 

unanimidade. 6. Aprovação do Plano de Atividades Docentes (PADOC 2025) e do 



Relatório de Atividades Docentes (RADOC 2024). RADOCs E PADOCs aprovados por 

unanimidade. 6. Dispensa da professora Carla da Silva Miguelote da função de membro 

da Câmara de Pesquisa e indicação de novo membro. A dispensa da professora Carla da 

Silva Miguelote foi aprovada por unanimidade. No momento, não há indicação de um 

novo membro para compor a Câmara de Letras, pois todos os docentes estão 

sobrecarregados. Embora o professor Manoel Ricardo de Lima Neto tenha se 

disponibilizado para assumir a função, ele está impedido de fazê-lo, uma vez que, 

conforme o regulamento da Câmara de Pesquisa, cada membro só pode representar uma 

única área de conhecimento. O professor já atua como representante do Programa de 

Memória Social da UNIRIO. 7. Proposta de Abertura de Processo Seletivo Simplificado 

para Substituição do Professor Gustavo Naves Franco. A diretora da Escola de Letras, 

Lúcia Ricotta Vilela Pinto, apresentou a proposta de realização de Processo Seletivo 

Simplificado na área de Literatura Comparada, correspondente à atuação do professor 

Gustavo Naves Franco. Foram sugeridas como disciplinas de referência: “Tópicos de 

Literatura Comparada”; “Teorias e Estéticas da Imagem”; “Indústria Cultural e Linguagens 

Audiovisuais”; “Literatura e Outros Códigos”; “Teorias e Estéticas da Narrativa”; “Políticas 

da Literatura e das Artes”; e “História da Literatura, da Arte e da Sociedade”. A sugestão foi 

aprovada por unanimidade pelo Colegiado, que definiu os seguintes critérios mínimos para 

titulação dos candidatos: 

● Graduação: Letras, Artes, Ciências Humanas ou Ciências Sociais Aplicadas; 

 

● Mestrado: Linguística, Letras, Artes, Ciências Humanas ou Ciências Sociais 

Aplicadas; 

 

● Doutorado: Letras. 

 

Além disso, foi aprovada a realização do processo seletivo em três etapas: prova de títulos, 

prova escrita e prova de aula. Após discussão entre os docentes, o Colegiado também 

decidiu: 



 a) Ajustar a pontuação de dois sub itens do Barema do Processo Seletivo Simplificado para 

Professor Substituto – Letras / Literatura Comparada, conforme o Edital nº 83, de 20 de 

junho de 2023 (DOU nº 116, de 21/06/2023): 

● Subitem “Tradução de capítulo ou artigo na área do concurso”: de 0,4 (máxima) e 

0,2 (unitária) para 0,5 (máxima) e 0,25 (unitária); 

 

● Subitem “Prêmios científicos”: de 0,5 (máxima) e 0,5 (unitária) para 0,4 (máxima) e 

0,2 (unitária). 

 b) Definir a duração da prova escrita em duas horas; 

 c) Fixar a duração da prova de aula em 30 minutos. 

A proposta foi aprovada por unanimidade. 

 8. Comissão Avaliadora de Processo Seletivo Simplificado (Titulares e Suplente). Os 

professores Manoel Ricardo de Lima Neto, André Luís Gardel Barbosa e a professora Júlia 

Vasconcelos Studart se mostraram disponíveis para compor a Comissão Avaliadora como 

membros titulares. A Comissão foi aprovada com 10 votos a favor, 1 contra (da professora 

Maria José Cardoso Lemos) e 2 abstenções. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto sugeriu 

o professor Kelvin dos Santos Falcão Klein para compor a Comissão Avaliadora como 

membro suplente. O Colegiado aprovou por unanimidade. 9. Comissão de Recursos do 

Processo Seletivo Simplificado. Foram aprovados por unanimidade os nomes das 

professoras Ana Carolina Sampaio Coelho, Lúcia Ricotta Vilela Pinto e Maria Cristina Rigoni 

Costa para compor a Comissão de Recursos. 10. Situação da disciplina de Diálogos 

Intermídias. A professora Ana Carolina Sampaio Coelho expôs a matéria, e decidiu-se por 

unanimidade que, excepcionalmente, a melhor solução será realizarmos o cancelamento 

da oferta da disciplina neste semestre. A professora Carla da Silva Miguelote, 

coordenadora do Bacharelado em Letras, comprometeu-se a escrever para os discentes 

inscritos no componente curricular, informando-lhes sobre o cancelamento da disciplina e 

oferecendo auxílio para que encontrem alternativas para completarem suas grades. O 

cancelamento da disciplina do semestre 2025.1 foi aprovado por unanimidade. 11. 

Solicitação de Exames de Suficiência da disciplina de Historiografia Literária para o 



discente João Freire Zangrandi, da disciplina de Culturas Afro-Brasileiras em Sala de Aula 

para a discente Júlia Rodrigues Gonçalves dos Santos, e das disciplinas Historiografia 

Literária, Indústria Cultural e Linguagens Audiovisuais e Literatura e Cultura Digital para a 

discente Laura Miranda Khoury. As solicitações foram aprovadas por unanimidade e os 

seguintes docentes foram indicados para aplicar os exames: Lúcia Ricotta Vilela Pinto 

(Historiografia Literária), Giselle Maria Sarti Leal (Culturas Afro-Brasileiras em Sala de 

Aula), Ana Carolina Sampaio Coelho (Literatura e Cultura Digital) e Kelvin Falcão dos Santos 

Klein (Indústria Cultural e Linguagens Audiovisuais). 12. Avaliação de Pedido de 

Prorrogação do Prazo de Integralização Curricular da estudante Bárbara Mattos Lessa.  A 

professora Carla da Silva Miguelote, coordenadora do Bacharelado em Letras, apresentou 

a matéria, e o pedido foi aprovado por unanimidade. 13. Avaliação da Progressão 

Funcional Docente da Professora Maria Cristina Rigoni. A Comissão de Avaliação de 

Progressão Funcional Docente, constituída pelos professores doutores Manoel Ricardo de 

Lima Neto, Maria José Cardoso Lemos e Marcelo dos Santos, designada em Reunião do 

Colegiado do Departamento de Letras em 12 de agosto de 2024, e em conformidade com 

a RESOLUÇÃO CONSEPE n.4.430 de 28 de novembro de 2014 nos termos da LEI 

12.772/2012, em reunião realizada no dia 19 de março de 2025, às 15h, deu início à 

avaliação dos critérios descritos nos grupos de 1 a 8 do Relatório de Atividades Acadêmicas 

e Mapa de Pontuação Visando Progressão ou Promoção Docente, tendo apreciado e 

APROVADO o relatório do servidor docente Maria Cristina Rigoni Costa com 89 pontos 

para a progressão horizontal de Professor Associado do Nível III, Classe D para o Nível IV, 

Classe D.  14. Avaliação da Progressão Funcional Docente do Professor Manoel Ricardo 

Lima Neto. A Comissão de Avaliação de Progressão Funcional Docente, constituída pelos 

professores doutores Maria Cristina Rigoni Costa, Maria José Cardoso Lemos e Marcelo 

dos Santos, designada em Reunião do Colegiado do Departamento de Letras em 12 de 

agosto de 2024, e em conformidade com a RESOLUÇÃO CONSEPE n. 4.430 de 28 de 

novembro de 2014 nos termos da LEI 12.772/2012, em reunião realizada no dia 12 de 

janeiro de 2025, às 10h, deu início à avaliação dos critérios descritos nos grupos de 1 a 8 

do Relatório de Atividades Acadêmicas e Mapa de Pontuação Visando Progressão ou 

Promoção Docente, tendo apreciado e APROVADO o relatório do servidor docente Manoel 



Ricardo de Lima Neto com 93 pontos para a progressão horizontal de Professor Associado 

do Nível III, Classe D para o Nível IV, Classe D. 15. Planejamento do Calendário de Eventos 

da Escola de Letras (Aula Inaugural, Seminário de Pesquisa, Seminário de Licenciatura, 

Semana Negra de Letras, Evento de Comemoração de 15 anos da Escola de Letras, I 

Mostra Jangada Virtual de Narrativas Digitais). A diretora da Escola de Letras, professora 

Lúcia Ricotta Vilela Pinto, comunicou que, em conjunto com os diretores da Escola de 

Teatro, André Paes Leme, e do Instituto Villa-Lobos, Marcelo Carneiro, foi planejada uma 

aula inaugural conjunta para as três escolas do Centro de Letras e Artes. O nome 

inicialmente indicado foi o da atriz, dramaturga e escritora Grace Passô, que, apesar de ter 

demonstrado grande interesse em participar, está com agenda cheia. Diante dessa 

situação, a diretora Lúcia Ricotta Vilela Pinto sugeriu o escritor Geovani Martins como 

convidado para uma aula inaugural exclusiva da Escola de Letras. A proposta foi aprovada 

por unanimidade. O discente Tales Borges manifestou interesse em organizar a Semana 

Negra de Letras nos dias 10, 11 e 12 de setembro, e a proposta foi aprovada por 

unanimidade. Os professores Diego da Silva Vargas e Maria Cristina Rigoni Costa 

sugeriram, com a concordância de todo o colegiado, que o Seminário de Licenciatura seja 

realizado no primeiro semestre, em junho ou julho. A professora Ana Carolina Sampaio 

Coelho informou que fará a I Mostra Jangada Virtual de Narrativas Digitais no dia 22 de 

maio. O discente Enzo sugeriu a organização da mostra de cinema “O popular em cena” 

em outubro, com duração de 2 horas, em dia a decidir. Decidiu-se que o Seminário de 

Pesquisa e um possível Evento de Comemoração de 15 anos da Escola de Letras não serão 

organizados durante este ano. 16. Informes: 1. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto 

informou que no dia 09 de maio, às 18h, na sala 401, haverá na Escola de Letras a 

Conferência Botánica insumisa. De la inclinación vegetal, ministrada pela Profa. Mary Luz 

Estupiñan da Universidad metropolitana de Ciencias de la Educación, Chile.Sem mais 

assuntos a tratar, a professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto encerrou a reunião e foi lavrada a 

presente ata, que vai assinada pela Diretora da Escola de Letras, professora Lúcia Ricotta 

Vilela Pinto, e pela professora Carla da Silva Miguelote, que secretariou a reunião. 
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